

莱西  
新观冀

上半年,青岛莱西市居民人均消费支出增速位列青岛十区市第一。事关“消费”,增速第一的为何是莱西?是什么原因让莱西市民毫不吝啬自己的钱包?近日,记者深入莱西市采访发现,素有“青岛后花园”之称的莱西市,近年来凭借其良好的投资环境和创新发展态势,成为一个充满活力和机遇的城市。尤其是今年以来,莱西市深入贯彻落实各级“消费提振年”行动部署要求,深刻把握提振消费的内在逻辑,着力把人气聚起来、消费热起来、经济活起来,使得莱西居民人均消费支出增速跃居全青岛第一。

瞰  
青岛14  
周刊

# “消费”增速第一 莱西创造“惊喜”

人气聚起来、消费热起来、经济活起来 莱西居民人均消费支出增速居全青岛第一

## 政府担当“产品经理”

商贸产业如何发展,消费如何提振并没有固定答案。在消费者“花钱”的道路上,莱西决策者担当起“产品经理”的角色,通过举办丰富多样的活动,关键时刻给消费打上“催化剂”,推动消费者“下定决心”。年初,由莱西商务部门牵头,统筹全市百余场节庆活动,按照“全年一盘棋、每季有主题、每月有亮点、每周有活动”的促消费工作思路,充分发挥市场机制作用,引导大中小微、线上线下等各类市场主体积极参与,形成多方参与、协同配合的促消费联动机制。

自3月份启动“惠享莱西消费年”以来,莱西通过精准把握消费热点时段,积极推出形式多样的特色促消费主题活动,“2023新春消费季”“家电惠民百万补贴”“活力新莱西消费巨有礼”“啤酒龙虾节”……各种活动接踵而至,目前累计组织开展了50余场,吸引了大量市民前来消费,激发了市民的消费热情,营造了浓厚的消费氛围,在全市形成了一波又一波的消费高潮。

当然,“产品经理”的角色远不止这些,好的消费环境才能让消费者放心买,好的城市面貌才能让消费者舒心买,莱西铆足劲为商超招引客流、提振消费的同时,商务、市场监管、应急等部门通力合作,在燃气安全、消防安全、文明服务、诚信经营等方面下大力气,确保人民群众买得放心、用得舒心、吃得安心、玩得开心。

## 丰富餐饮消费供给

随着生活回归常态,人们对线下餐饮的需求回归,餐饮成为最先呈现复苏迹象的消费行业。莱西市经过认真谋划,于4月份举办了“十大名菜”“十大特色小吃”“十大美食名店”系列评选活动,全市200多家餐饮单位及个人参与报名,近30万人次参与网络投票,历经严苛的现场评审,夏格庄蒜香鸡、滋补鱼头汤、开花大饽饽等脱颖而出,既体现了本地特色,又有一定的文化内涵,也符合消费升级方向,更有利于培育地方餐饮文化品牌,促进消费可持续增长。

以此为契机,针对不同的消费群体,引导商家推出“亲朋聚餐”“婚庆宴会”“升学宴”等优惠套餐,适时推出莱西“美食打卡地图”,大力推介名店、名菜和特色小吃,串联起“吃、喝、玩、乐、购”,为全市消费增长注入新的活力和动力。

周末休闲去何方,莱西处处好风光。今年以来,莱西市以开展活动为载体,将文旅活动作为聚集资源要素、完善城市功能、促进富民增收、提升区域竞争力的重要抓手,引导传统商贸转型,在促消费扩内需上取得新成效。依托“文旅+消费”这一强劲引擎赋能,莱西城市影响力、美誉度快速提升,文旅产业驶入了发展的快车道,消费产业迅速升级,打造休闲旅游首选地步伐加快。

啤酒龙虾狂欢季是莱西落实扩大消费的又一重要举措。晚上6点,人群涌入莱西人民广场,美食街上的商户们



家家门前排起长队,不少市民游客已经开始围着啤酒、烤羊肉串、麻辣龙虾等美食大快朵颐,享受夏日美好时光。

莱西把扩大和恢复消费摆到更加突出的位置,不断优化和创新消费平台,打响“莱西周末”这一品牌。活动期间,主办方联合商超、社区超市、美食城(街)、夜市,推出“嗨购”“嗨啤饮”“云嗨啤”等优惠促销活动,带来更多人气、烟火气。据活动主办方相关负责人介绍,本届啤酒龙虾季活动以啤酒龙虾为主线,以烧烤美食娱乐为主体,以啤酒饮料等为补充,是莱西市近年来规模最大、极具莱西特色的一次夏夜盛宴。

## 借势电子商务“东风”

流量是商场生存的关键,只有留住流量,才能留住品牌,商场才能循环下去。在网络零售盛行的当下,莱西各大商超、商业综合体如何“借势”增加流量变为“留量”?

莱西市直播电商市场前景广阔、发展潜力巨大,目前全市已有电商园区3个、电商企业千余家,网络年销售额突破70亿元,在引领数字经济、推动深化改革、带动创业就业等方面发挥着重要作用。借此契机,莱西鼓励和引导本地商贸企业大胆进行产业转型升级,不断创新“线上+线下”消费新业态新模式,加快建设“互联网+”消费生态体系建设。

5月份,莱西市商务局在良茂凯悦组织举办了首届“直播电商进商超”,邀请专业传媒公司就直播带货进行培训分享,活动一经推出,广大商户踊跃报名参加,引导实体商家借力直播,激活老会员,裂变引爆新流量,直观落地真实变现,实现线上线下相结合,拓宽销售渠道增加业绩。自此,已连续举办4期,累计培训110家商户,转化50余家商户,实现网络交易额近2000万元。“直播电商进商超”系列培训活动,不仅加强了电商人才的定向孵化,同时促进了各大商超在实践的过程中提升直播水平,加快推动本地商贸企业快速完成产业升级,激发消费市场新活力,打造商圈经济发展新引擎。



月湖步行街激活夜经济。

## 刺激消费放“大招”

影响人们消费的因素有很多,但归根结底让消费者得到实实在在的“好处”才是最直接、最有效的终极“大招”。

莱西自6月份起,在全市范围内开展“开票有奖”活动,以发票代码、发票号码为依据,采用计算机随机摇号的方式,确定中奖发票并给予一定数额的资金奖励。每月1期,共7期,只要在参与活动的商户消费200元以上,凭借真实有效发票,即可参与开票有奖活动,最高奖项5万元。

该活动由商务部门牵头,采取“低门槛、宽覆盖、严把关、强调控”的组织方式,让更多消费者以及更多的行业和企业参与活动,让市民得到实实在在的“好处”,更大程度上增强了市民消费意愿,增添了城市“烟火气”。目前,第一期开票有奖活动取得圆满成功,市民参与度空前高涨,有效刺激了消费市场,初步统计,消费拉动率达30倍以上。

此外,莱西组织辖区内限上餐饮、商场及汽车销售企业积极参加青岛市“亿惠青岛 嗨享生活”促消费活动,采取“财政补贴、平台支持、商家让利、市场撬动”的方式,充分调动广大消费者参与积极性。同时,在本市开展“助商惠民”促消费活动,通过“莱西市惠民权益平台”面向全市发放惠民消费券,实打实让利消费者。

消费支出的增长不仅是数字上的变化,更代表了居民对于更好生活品质的追求和消费观念的提升,这种增长对于推动当地经济发展、促进商业繁荣和增加就业机会具有积极、深远影响,对于推动当地产业升级和优化城市服务有着重要的引导作用。

## 记者手记

### 找准“C”位 激活消费

上半年,莱西这座胶东水城节庆活动五彩缤纷,可谓热闹非凡,让市民度过了一个幸福感“拉满”的欢乐之夏。正如一名市民所言,“过去到了夏季,远处不愿动,近处没地儿玩,今年可真太好了,花钱消费很快乐。”

的确,消费是拉动经济增长的“三驾马车”之一。今年以来,莱西整合优质资源要素,通过发放电子消费券,举办啤酒龙虾节、湿地音乐节、电音节等夏季促消费节庆活动;依托夜间经济街区、商业综合体、文化广场等消费载体,开展系列消费促进活动,点燃了本地市民和游客的消费热情,夜间经济成为青岛消费新亮点。

让消费更接地气。一个城市的消费水平,取决于城市管理者的顶层设计。针对本地特点,问诊痛点、把脉热点,真心实意让消费者受益,成为这个节日的丰富内涵。莱西市准确把握聚焦每个热点,便把握住了提振消费的发力点;解决每个痛点,牢牢抓住了促进发展的关键点。尤其是今天夏季开展的一系列消费节庆活动,使本地消费更接地气,逐渐热了起来。

让消费更有品质。疫情后,社会消费总量不断扩大,消费品的供给已从短缺向充裕转变,居民的消费偏好也逐渐从“有没有”向“好不好”转变。纵观今年莱西市开展的各种节庆活动,着力满足多样化、个性化、高品质的消费需求,以高质量促进社会消费,效果十分明显。

让消费更有活力。针对群众的消费行为和消费习惯,找到新思路、新办法,这是提高居民消费便利度的有益探索。今年夏季,一场湿地音乐节,不仅激活了本地消费者的热情,更是引来了众多外地客。借助音乐节的吸引力,让莱西这颗胶东水城名片更加亮丽。

本报记者 康晓欢 通讯员 孙红飞 吕文波